



Когда предоставляется такая возможность, Михаил Геннадиевич предпочитает проводить свободное время в кругу своих близких на малой родине в Поводимово. На этом снимке он с матерью Анной Васильевной и сыном.

«Человек, застегнутый на все пуговицы», - так обычно говорят о сотрудниках прокуратуры, которые не могут себе позволить выставлять напоказ эмоции, переживания, как бы глубоко ни затрагивали их рассматриваемые дела или проводимые проверки. При этом они, как правило, вынуждены контролировать каждое свое слово или поступок, которые могут быть истолкованы неверно досужей молвой. И лишь в редкие минуты «неофициального» разговора раскрываются такие черты характера, о которых и не подозреваешь. Это может быть и глубоко скрытая от нескромного взора сентиментальность, и легкий налет романтизма, присущего собеседнику в юности, и многое другое. И в ходе такого вот доверительного разговора становится понятно, насколько неординарен этот человек с его глубоким внутренним миром. Именно поэтому во время встречи с прокурором района, старшим советником юстиции Михаилом Геннадиевичем Ломшиным, появилось желание представить его, не как «государева служащего», а как обычного человека.

Родом из «Китая»

Есть в Дубенском районе село Поводимово. В просторечье его раньше называли «Китай» за многолюдство. Да и то сказать, население Поводимово было не меньше, чем в самих Дубенках. В основном здесь жили работяги, успевавшие и на основной работе, и державшие полный двор домашней живности. Именно там, в «Китае», и родился Михаил Геннадиевич. Отец его, Геннадий Михайлович, работал на экскаваторе, мама, Анна Васильевна, была служащей в госстрахе. С малых лет Михаила отличала страсть к книгам. Он буквально запоем читал художественную литературу. Отдавая предпочтение приключенческой. Любимыми книгами были томики Жюль Верна, Стивенсона. Вот только в доме своей библиотеки не имелось, роскошью по тем временам это было. И тогда десятилетний мальчуган нашел выход: начал помогать своей бабушке, убиравшейся в клубе. Конечно, приходилось нелегко: тяжелые ведра с водой оттягивали руки, да и убираться следовало тщательно. Заведующий клубом бдительно следил, чтобы нигде не было ни соринки. Но что значили все эти трудности по сравнению с наградой: закончив все дела, Михаил спешил в библиотеку, сжимая в потном кулачке

заветный ключ. Библиотека располагалась там же в клубе, и он имел туда беспрепятственный доступ. Оказавшись в этом царстве книг, забыв обо всем на свете, мальчик погружался в чтение, путешествовал вместе с капитаном Немо, искал таинственный остров сокровищ... А еще его привлекали детективные истории. Книг на эту тематику тогда, правда, было немного, но зато перечитывал он их по нескольку раз, в самых смелых мечтах иногда воображая себя в роли майора Пронина или Шерлока Холмса. Может, именно тогда впервые и появилось желание после школы стать криминалистом?..

«Пчела – она порядок любит»

Было и еще одно увлечение, не менее страстное, чем книги. В Поводимово жил прадед Михаила, Степан Сергеевич Ломшин. 1890 года рождения, он отличался крепким здоровьем, потому и держал пасеку, насчитывающую тридцать ульев. Хлопот с этим хозяйством хватало. И первым помощником Степана Сергеевича стал именно Михаил. - Не торопись, утри лицо, пот, пчела этого не любит! – наставлял его прадед, обучая премудростям пчеловодства. То, что это целая наука, парень понял сразу же, тем не менее, увлекся и вскоре на равных выполнял все работы. Потому и оставил Михаилу пасеку Степан Сергеевич, когда пришел его час. Забегая вперед, скажем, что хозяйство это Михаил Геннадиевич обихаживал как должно. Более того, даже сейчас он не отказался от столь хлопотного занятия, вместе с женой, Ираидой Васильевной, отец которой был знатным пчеловодом в Кочелаево Ковылкинского района, держит пасеку. Потому и отпуск супруги проводят на малой родине мужа. В их отсутствие за пчелами досматривает мать, Анна Васильевна.

Начало пути

Окончив школу с золотой медалью, Михаил Геннадиевич сумел осуществить свою мечту – поступил на юридический факультет Мордовского госуниверситета. Деканом тогда был Михаил Сергеевич Букин, эрудит, настоящий профессионал, лекциями которого студенты заслушивались. Именно тогда и окрепла уверенность, что свою дорогу в жизни Михаил выбрал правильно, и на втором курсе во время практики уже был стажером прокуратуры Ленинского района города Саранск. И здесь ему опять повезло. Наставником юноши стал старший следователь Иван Семенович Кандрин, грамотный специалист, прекрасно знающий свое дело. Кандрин владел методикой расследования преступлений, чему обучился в Харьковском юридическом институте. Впоследствии Михаил Геннадиевич сам был Харькове в 1990 году на курсах повышения квалификации. Воочию убедился, насколько у харьковчан сильная база. После четвертого курса Михаил Геннадиевич перешел на индивидуальный график обучения и начал работать в прокуратуре Ульяновской области. Был помощником прокурора Сурского района, прокурором Ново-Спасского района. Лишь в 1999 году вернулся он в Мордовию, где продолжил трудиться по избранной специальности.

«Увлечение историей? Это от Заварюхина!»

Конечно, о Ломшине – юристе можно было бы рассказывать еще долго, тем более, что у него богатейший опыт работы, но, поставив цель – показать Михаила Геннадиевича, в первую очередь, как человека с его миром увлечений, мы остановимся еще на одном

хобби, хотя в данном случае слово «хобби» не совсем подходит – слишком «легковесно». Ведь речь идет об истории, как науке.

- Когда мы еще жили в Поводимово, отец выписывал «Роман-газету». Стоит ли говорить, что я ее читал запоем!, - делится Михаил Геннадиевич. – Наряду с приключенческими произведениями меня уже тогда интересовали книги на историческую тематику. Но особенно увлекся я историей в университете, во многом благодаря Михаилу Сергеевичу Букину. Он читал нам курс лекций. Однако, главную роль здесь сыграло знакомство с профессором Николаем Васильевичем Заварюхиным. Мы с ним учились в одной школе, он ведь тоже был из Поводимово. Мы много общались. Его рассказы из истории Мордовии буквально завораживали. Как и рассказы о временах Ивана Грозного, взятии Казани. Хотелось узнавать все больше и больше. Кончилось тем, что поступил в аспирантуру научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве республики. Конечно, совмещать работу в прокуратуре и учебу нелегко, но все же в 2010 году я защитил кандидатскую диссертацию. В течение десяти лет совмещал основную работу с преподавательской деятельностью, читал курс лекций в институте повышения квалификации.

Что еще добавить к общему портрету? Разве что отметить, что, несмотря на огромную загруженность на работе, Михаил Геннадиевич всегда находил время для занятий с детьми. Их в семье росло двое. Сын Артем пошел по стопам отца, работает в прокуратуре Ичалковского района. Михаил Геннадиевич с гордостью показал нам книгу, написанную его сыном, – «Методика расследования преступлений, создающих препятствия малому и среднему бизнесу». Как и отец, Артем Михайлович совмещает основную работу с научной, успешно защитил в Калининграде кандидатскую диссертацию. Дочь учится на первом курсе магистратуры в университете. И в том, что дети нашли свое призвание, что их успехами можно лишь гордиться, конечно же, немалая заслуга их родителей, не отгораживавшихся от семьи «горой первоочередных дел».

ЕЛЕНА СЕВАСТЬЯНОВА